
 

太原外国语学校九年级第一次测评 

一、选择题（每题 2 分共 20 分） 

1、空调是常见的家用电器，其电流大约为（   ） 

A.0.5A            B.5A         C.50A        D.500A 

 

2、图 a 是一个铁丝圈，中间松弛地系着一根棉线；图 b 是浸过肥皂水的铁丝圈；图 c 表示用手

指轻碰一下棉线的左边；图 d 表示棉线左边的肥皂膜破了，棉线被拉向右边，这个实验说明了

（   ） 

 

A. 物质是由大量分子组成的 

B. 分子之间存在引力 

C. 组成物质的分子不停地做无规则运动 

D. 分子之间有空隙 

 

3、下列事例中，属于分子不停地做无规则运动的是（   ） 

A、秋分吹拂，树叶纷纷落下 

B、在箱子里放几块樟脑丸，过些日子一开箱就能闻到樟脑的气味 

C、繁华的街道上车水马龙 

D、室内扫地时，在阳光普照下看见尘土飞扬 

 



 

4、关于物体的内能，下列说法不正确的是（   ） 

A. 炽热的铁水有内能 

B. 抛在空中的篮球具有内能 

C. 物体的温度升高时，内能增加 

D. 水结成冰后，就不再有内能 

5、关于温度、内能、热量三者的关系，下列说法正确的是（   ） 

A. 物体吸收热量，温度一定升高 

B. 物体温度升高，一定是吸收了热量 

C. 物体温度不变，就没有吸收热量或放热 

D. 物体温度升高，内能增加 

6、质量相同、温度相同的铁块和铜块（C 铁＞C 铜），放出相同的热量后，就将他们互相接触，

则（   ） 

A.热量将由铁块传给铜块 

B.温度将由铁块传给铜块 

C.热量酱油铜块传给铁块 

D.它们之间不会发生热传递 

7、如图甲所示，验电器 A 带负电，B 不带电。  用带有绝缘柄的金属棒把验电器 A、B 两金属

球连接起来的瞬间（如图乙所示），金属棒中（  ） 

A. 电流方向由 A 到 B 

B. 电流方向由 B 到 A 

C. 始终无电流 

D. 由电流但方向无法确定 



 

8、世界上还有很多欠发达地区至今用不上电，美国哈佛大学的学生设计制作了一种发电足球，

球在被踢的过程中，其内部装置能够发电，并将产生的电能储存在蓄电池中，用来点亮 LED 灯，

该过程中的能量转化形式是（   ） 

A. 动能→电能→化学能→光能 

B. 电能→动能→化学能→光能 

C. 动能→电能→光能→化学能 

D. 电能→动能→光能→化学能 

9、科技馆内有一个“静电球”当参观者触摸静电球时，参观者的头发丝便会一根根地竖起，形

成“怒发冲冠”的奇妙景象，如图所示。对这个实验便有如下描述，其中正确的是（  ） 

A.竖起的头发丝带有异种电荷 

B.“静电球”的表面可能是塑料制成的 

C.参观者必须站在绝缘板上才能完成实验 

D.在湿润的环境中完成这个实验会更容易 

 

10. 为保证司乘人员的安全，轿车上设有安全带未系系统，当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关

S1 闭合，若未系安全带，则开关 S2 断开，仪表盘上的指示灯亮起；若系上安全带，则开关 S2

闭合，指示灯熄灭，下列设计最合理的电路图是（   ） 

A. B. C. D.  



 

二、填空题（本题共个小题，每空 1 分，共 11 分） 

11、如图所示的电路中，要使 L1、L2 同时发光，则需闭合开关      或         

若只想让 L2 单独发光，则闭合开关        ，如果将开关都闭合，则会造成      

       。 

 

12.有两个初温和质量都相同的金属球，先把甲金属球放进盛有热水的杯中，达到热平衡后水温

降低了△t；将甲金属球取出，再将乙金属球放入同一杯热水中，达到热平衡后水温又降低了△t。

则两球比热容的大小的关系是_____ 

13.甲、乙两物体，质量之比 m 甲:m 乙=2:3，比热容之比 c 甲:c 乙=2:1，如果它们放出相同的

热量，则它们降低的温度之比为    。 

14.小明想把冰的熔化和水的沸腾合二为一进行实验,他对 500g 冰加热使冰熔化成水直到沸

腾。根据实验记录的数据,绘制成如图所示的温度随时间变化的图象。分析图象发现,AB 段比

CD 段升温快,其原因是___.图象中,物体在 B 点时具有的内能___(选填“大于”、“小于”或

“等于”)在 C 点时的内能。实验过程中,第 2∼8 分钟物体吸收的热量为___J.【冰的比热容是

2.1×103J/(kg⋅℃)】 

 



 

15.如图所示,开关 S 闭合后,发现 A1 A2 两只电流表的指针恰好偏转到同一位置,若通过 L1 的电

流为 0.8A,则电流表 A1 示数是___A,电流表 A2 示数是___A. 

 

16.如图 1 所示,给你两节干电池、一只开关、两个小灯泡、两只电流表和若干导线。请你设计

一个实验电路：要求两个小灯泡并联,一只电流表测干路中的电流,另一只电流表测 L1 中电流，

开关同时控制两个小灯泡中电流的通断。 

 

(1)在如图 2 的方框内画出电路图。 

(2)按你设计的电路图将电路元件连接成实物电路。 

17.“如梦晋阳”表演美轮美奂，晋阳湖让人流连忘返，在晋阳湖白沙滩上，小敏感觉沙子很烫

脚，跑到水里去，又感觉很凉快，小敏很好奇，这是为什么？请你帮她解释一下。 

18.太原市从 2019.10.1 起，机动车辆全面使用“乙醇汽油”。你听说过“乙醇汽油”吗? 

有这样一则报道：一个美国农民面对自己家里堆积如山的玉米愁容满面：玉米售价既低廉又销

路不好。他梦想着将这些有着黄金一样颜色的东西变成真正的黄金!他不顾大家都讥笑他异想天



 

开，专程为他的“异想天开”去请教了一位科学家。这位科学家既同情他也对他的“异想天

开”很感兴趣，经过一段时间的研究和考察，这位科学家开发出了“乙醇汽油”，即用玉米生产

乙醇，然后以一定比例与汽油混合，就可以供汽车等作为能源使用。 

石油被称为“液体黄金”，但是使用传统能源所带来的环境问题以及能源危机正越来越严重地困

扰着人类。所以“乙醇汽油”的开发和利用或许能给人类开发新的能源带来一种新的途径。 

请你根据上述材料和所学知识分析回答下列问题： 

(1)乙醇燃烧的过程是___能转化为___能的过程。 

(2)理论上,完全燃烧 28g 乙醇可以产生 8.4×105J 的热量,则乙醇的热值是___J/kg,如果这些热量

完全被水吸收,可以将 4kg 的 20℃的水加热到___℃.(水的比热容为 4.2×103J/kg⋅℃)。 

(3)使用乙醇汽油作为能源，与使用传统汽油、柴油等相比具有明显的好处，请你说出一点：

___。 

19.如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同。燃料的质量，烧杯内的液体质量也相同。 

 

(1)比较不同燃料的热值，应选择___两图进行实验，实验时要观察___比较两种燃料的热值大

小；比较不同物质的比热容，应选择___两图进行实验，实验通过___反映物体吸热的多少。 

(2)比较不同物质的比热容,选用上图合适装置加热相同一段时间后,液体 a 升温多,由此可知：质

量相同的液体 a 与 b,升高相同的温度时,液体 a 吸收的热量___(选填“大于”或“小于”)液体

b，吸收的热量。 

 



 

20.小明在探究并联电路电流规律的实验中 

 

 

  

甲                         乙                                                                      

 

 

 

 

丙                                        丁 

（1）他把电流表拿出后发现指针如图甲所示，则他下一步的操作是         。 

（2）在连接电路时发现，刚接好最后一根导线，表的指针就发生了偏转，由此可知在连接电

路时，他存在的问题是         。 

（3）他先将电流表接 A 处,闭合开关后,观察到灯 L2 发光,但灯 L1 不发光，电流表的示数为

零，电路可能存在的故障是：        。 

（4）他在测量 B 处的电流时，发现电流表的指针偏转如图丙所示，原因是            ；在

排除故障后，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示数为       A. 

（5）在解决了以上问题后，将电流表分别接入 A、B、C 三点处，闭合开关，测出了一组电流

并记录在表格中，立即得出了并联电路的电流规律。 

①并联电路各支路电流相等。 

A 点电流 IA/A B 点电流 IB/A C 点电流 IC/A 

0.3 0.3 0.6 



 

②干路中的电流等于各支路中的电流之和。 

请你对上述结论进行评价，写出两点评价意见； 

①                                         ②                                      

 

五、计算题（本题共 2 个小题，21 题 3 分，22 题 9 分，共 12 分） 

21.如图所示电路,电流表 A1 示数为 0.5A,A2 示数为 0.9A，求 

 

(1)通过 L2 的电流是多大? 

(2)通过 L1 的电流是多大? 

 

22. 随着人民生活水平的不断提高，汽车已经走进我们的家庭。小林的爸爸最近也购买了一辆

轿车。 

(1) “轿车不但要吃油,有时也要喝水”,汽油是___(选填“可再生”或“不可再生”)能源，用水

冷却发动机是因为水的___大，在发动机开始工作后一段时间内，水箱中水的内能会___，这是

通过___方式来改变内能的。 

(2)下列四个实验中(图 2 所示)，其能量转化方式与图 1 所示汽油机对应冲程类似的是___. 

 



 

(3)轿车在上坡时，将档位换成低速档，以减小行驶的速度，这样做的目的是___。 

A. 安全       B. 省油   C.减小行驶时的阻力    D.增大爬坡的牵引力 

（4）小林又向爸爸询问了一些实测数据：轿车行驶的路况好,平均车速为 100km/h,发动机转

速为 2400r/min,平均油耗为 9L/100km,汽车受到的平均阻力 F=828N,分析这辆汽车在这种状

态下行驶时发动机每秒做功___次,发动机的效率为___%.(已知汽油的热值为 4.6×107J/kg,密度

为 0.8×103kg/m3) 

（5）请写出计算发动机效率的过程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2019-2020 太原外国语 10 月考答案 

一选择题 

1—5   BBBDD       6—10  ABACD 

二填空题 

11. S2 , S1、S3;  S1 或 S1、S2；短路 

12.c 甲＜c 乙 

13.3:4 

14. 冰的比热容比水小;小于;2.1×103. 

15. 1；0.2. 

16.  

 

17. 因为水的比热容比沙子的大,相同质量的水和沙子比较,吸收相同的热量(都在太阳照射下)，

水的温度升高的少，河水是凉的；而沙子的温度升高的多，所以会感觉沙滩要热一些。 

18.(1)化学;内;(2)3×107;70;(3)减少环境污染。 

19.(1)甲乙;液体升高的温度;甲丙;(2)小于 

20.（1）将电流表指针调零（2）连接电路时未断开开关 

   （3）电流表断路/小灯泡 L1 断路（4）电流表正负接线柱接反 

   （5）①应更换不同规格灯泡实验 ⑤应多次实验避免偶然性 

21.（1）0.5A  （2）0.4A 



 

22.（1）比热容、增大、热传递  （2）A 

  （3）D  （4）20 次 、25% 

  （5）因为匀速直线运动 所以 F=f=828N   

        每 100Km S=100Km=100000m   V=9L=0.009 3m   

       W=FS=828N×100000m=82800000J 

 Q=mq=  vq=800kg/ 3m ×0.009 3m ×46000000J/kg=331200000J 

η=W/Q=82800000J/331200000J=0.25=25% 

 


